

## 一、专业实践训练整体情况

实践单位名称	中建三局集团有限公司工程总承包公司安装分公司	
实践单位地点	湖北省武汉市	
实践岗位名称	给排水工长	
专业实践训练时间	集中进行	2021年10月01日开始 至 2022年03月31日结束 专业实践训练累计 181 天（单位考核前），其中项目研究天数 150 天（单位考核前）
<b>(1) 基本概况（含实践单位简介、实习实践内容等）</b>  本人实习单位为中建三局集团有限公司工程总承包公司安装分公司。 中建三局集团有限公司工程总承包公司是中建三局集团有限公司母公司的主体单位，1995年4月8日成立，代表中建三局集团（股份有限公司）直接经营，具有房屋建筑工程施工总承包特级资质，是以工程总承包及建筑工程施工为主的智力密集型现代企业。 实习的项目为中建三局乐陵市城北片区、井家三期棚户区改造项目。该项目位于山东省德州市乐陵市市区，工程分城北片区、井家三期2个地块，共计55栋单体，2976户，总建筑面积为46.67万m <sup>2</sup> 。安装工作内容包括室内外给排水、消防、电气、通风等。 实习实践内容为项目给排水工长，负责室内外给排水管道的施工。项目研究内容为室内外给水管道的泄露检测。利用声波传感器采集室内外供水管道地表的信号，使用算法分析采集到的泄露位置的信号和正常的信号，分析泄露位置处的声音特征，利用这种特征，定位管道泄露位置。		

## (2) 项目研究概述（含项目名称、项目来源、项目经费、主要研究目标和技术难点等）

项目名称为家用给水管道泄露检测研究，项目来源为本人工作单位日常工作内容的延伸，小区室内外管道供水后，部分位置存在泄露情况，造成经济损失，通过声音信号采集，定位泄漏位置。项目经费由本人以及本人工作所在的项目承担。

研究目标：虽然已经有很有很多的研究关注了供水管道泄露位置的定位，包括泄漏点的检测方法、泄漏点声信号的产生和特征、泄漏点声信号与泄露位置关系等，但是目前的研究在以下方面还存在不足：（1）对于供水管道，目前的研究多是位于室外，埋深较大的供水管网或者有压管道，而针对室内供水管道漏损定位较少，与室外管道相比，室内管道的研究更加注重检测仪器的方便快捷和精准定位，因此需要开展针对室内供水管道的研究。（2）与室外供水管道相比，室内供水管道管径小、泄漏量少，现在大多检测方法主要是针对金属管道，塑料管道的泄漏处声信号的检测与分析需要进一步研究。（3）目前基于声信号的泄露位置定位多是以发生泄露的几率表现，很少有用检测点与泄漏点的距离来确定泄露具体位置的研究，此方法值得关注。针对以上不足，本文通过模拟的室内供水平台和实际的室内供水现场，研究正常与泄露两种情况下的供水管道的声信号特征，基于声信号特征分析检测点与泄漏点的距离与声信号的关系，相关的研究成果为实际室内供水管道泄露的检测与定位提供方法。

技术难点：1、主动性较差，漏水点的发现需要试水时挨户去检查或者业主入住后发现漏水现象进行上报。2、环境噪音大，当进行检测时，周边车辆、人员活动的噪音影响信号的采集，一般多为夜晚检测。3、采集到的信号频率低，因为管道管径小、日常用水压力低，泄漏量小，导致采集到的信号弱，需要后期进行放大处理。

## (3) 项目开展情况（含项目研究内容、研究方案及技术路线，研究团队分工、本人承担责任及完成情况，存在问题与改进建议等，不少于 500 字。）

实践开始后，项目正值供水阶段，发现户内存在漏水情况，导致地面渗水、墙面腻子返碱。维修的时候，经常因为找不到具体的漏水点，而造成大量的破坏。对此，便利用音听的方法去检测漏水点的声音特征，分析管道漏损的特征信号达到定位管道漏损点的目的。

与市政供水主管道相比，家用供水管道的泄露具有泄漏量小，周边环境噪音影响大，泄露造成的直观损失明显，泄露噪声在塑料管道中的传播不如在金属管道中传播的远，衰减量高。

针对家用供水管道漏损问题，主要研究内容如下：1、非漏损情况下，管道敷设区域与非敷设区域的声波信号差异分析。在已知管道具体敷设区域的条件下，采集非漏损情况下，管道敷设区域与非敷设区域的声波信号，分析特征值的差别，得到一个能够代表此区域是否有管道的特征值，缩小管道泄漏时的探测区域。2、家庭供水塑料管道漏损声信号特征分析。采用听漏设备采集泄漏位置附近的声波信号，并提取不同条件下（如距泄漏点距离、管内压力、管道材质、漏口大小、管径大小）的声信号特征。分析声波信号的特征值如近似熵、功率谱、EMD、MFCC 特征参数、短时过零率等在不

同条件下的变化规律。

为了完成上述研究内容，针对声信号的采集，采用漏水检测仪及其配套声音传感器为声信号数据采集装置，采集不同工况下的声信号。针对声信号特征提取与分析，对采集到的声信号，首先进行降噪的处理，然后运用 Matlab 软件分析声音信号的近似熵、功率谱、EMD、MFCC 特征参数、短时过零率等特征。

团队目前包括本人和现场导师，本人负责现场漏损点的信息获取和信号采集，以及后续的特征分析，现场导师负责指导，统筹施工队伍、物业及业主之间的关系，方便去业主家里检测。

目前完成情况：已经完成未漏损区域有管道区域和无管道区域的声信号分析，对漏损区域的信号采集完成，漏损区域的时域、频域分析完成。

问题与改进建议：1、采集到的声音信号噪音多。改进建议：声音采集时间选为夜晚，或者单独在一安静空间，模拟现场室内供水，在模拟环境下采集数据，用现场环境去验证模拟环境下分析的数据。2、泄漏点漏损量下，不容易发现漏损，往往是泄露较长时间后，才发现漏水现象。改进建议：对疑似泄露位置的室内管道进行打压，可以使采集到的信号更为明显。

## 二、专业实践训练收获

### (一) 围绕考核评价指标体系，举例说明以下收获（不少于 800 字）

2021 年 10 月 1 日，我便在本人的工作单位（中建三局集团有限公司工程总承包公司安装分公司乐陵市城北片区、井家三期棚户区改造项目）开始自己的实践。该项目位于山东省德州市乐陵市市区，工程分城北片区、井家三期 2 个地块，共计 55 栋单体，2976 户，总建筑面积为 46.67 万 m<sup>2</sup>。安装工作内容包括室内外给排水、消防、电气、通风等。本人的职位为给排水工长，负责现场的给水排水管道、消防管道、热力管道等的施工。

在实践的这段时间里，我主要是将自己现场的工作内容同在学校里学习的知识以及自己的论文选题（管道漏损检测研究）结合起来。通过这次实践，采集了一些对论文研究相关的数据。因此在工作中，我会特别注意有关管道漏水的内容。施工过程中，管道漏水的原因有：1、管道接口连接不牢固。2、管材质量差。3、其他专业施工时对管道造成破坏，未经修复便隐蔽。水专业管道施工质量的好坏影响到后期管道通水后是否漏水。当管道漏水后，会导致室内墙面发霉、返碱，影响住户体验，浪费水资源。因此为了避免管道的漏水，首先就是从源头解决造成漏水的因素，注重管道的施工质量，使用质量好的管材、加强接口处的连接，避免接口处有裂纹有缝隙，并在管道隐蔽前后进行打压试验，发现漏水及时修复。在实践过程中，我认真学习了管道的施工验收规范和现场施工操作，这些内容在课本上是学习不到的，并且这些规范和操作对后续的试验操作有很大的作用。

本次实践，提升了我将理论知识与实践相结合的能力，以往工作中，只单纯的注重施工的操作，没有深入的追究一些问题背后的原因。当把理论运用到实践时，这些问题会变得容易解决。同时实践也增强了我的动手能力，以往工作中只观看工人师傅们施工，很少自己动手操作，通过这次实践的动手操作，可以从施工者的角度理解一些问题产生的原因，搞清楚这些质量问题背后的原因，才能更好地去解决，去避免。另外在实践中，我通过 BIM 技术将 BIM 建模与管道漏损检测结合起来，尝试构建基于 BIM 的埋地管道智能运维平台，将检测到的漏损信息与 BIM 结合，方便管道维护人员运行维护，通过技术手段的检测与检测，及时的发现管道漏损点，快速的维修，避免造成经济损失。

本次实践，我收获很大，我明白了单纯的理论和单纯的实践不能走的更长远，只有将二者结合起来，才能明白一些问题背后的原因，通过理论技术指导实践操作，实践操作又反过来丰富理论技术。

## (二) 取得成效

本次实践的项目名称为家用给水管道泄露检测研究，研究对象为商品房内暗敷的供水管道。在实践过程中，正值户内供水阶段和交房阶段，存在地面渗水等情况。维修时，往往因找不到泄露点具体位置而大量破坏地面，因此对此现象展开研究。由于商品房内暗敷供水管道的施工不规范、管材年久老化、管道堵塞等原因，漏水问题频频发生。单个家庭内供水管道的泄露量虽然远小于供水干管的泄露量，但是所有家庭内供水管道在整个城市供水网络中的占比远大于主干管，末端小流量泄露的总和甚至可能大于主干管的泄露量。

管道泄露是家庭住宅内经常发生的现象，它可能发生在室内管道系统的任一位置，泄露后，若不及时发现，会导致室内潮湿、家具发霉，严重的话会导致本层住宅及下层住宅渗水，造成严重的经济损失。室内埋地给水管道的泄露通常位于隐蔽的位置，比如混凝土墙内或地板内。在室内没有有效用水、没有室内管道走向图纸的情况下，通过运行的水表和潮湿处的目视检查很难确定泄露点的具体位置。修复时，会盲目的破坏墙面和地面，甚至重新敷设管道系统。

针对管道的漏损，采用基于音听的方法来检测泄露点的位置。当管道泄漏时，带有压力的水流与管壁摩擦，同时冲击周围的介质，导致管道和介质产生不同程度的振动，并以声波的形式向四周扩散。在漏点附近采用声学设备接收管道漏水时产生的噪声，通过分析数据，得到泄露声信号的特征，借助这种特征来定位管道漏损点。

当户内发生漏水现象后，采用声音传感器采集漏水区域的声信号。针对采集到的声信号，首先进行降噪的处理，然后运用 Matlab 软件分析声音信号时域、频域等特征。

将漏损区域的声信号特征与正常区域的声信号特征对比，得到漏损点的位置。

目前市场上的管道检漏多是依靠有经验的人员靠耳朵去听来确定漏损点，并没有将漏损声音号数据化。利用基于音听的管道泄露检测方法，可以把泄露点的信号特征分析出来，让没有经验的人员使用时，看到该特征，便可确定漏损点的位置，这样能及时的发现并维修，既可以减少因水资源浪费造成的损失，也可以减少维修时造成的损失。

本人的论文研究为基于音听的漏损检测，通过本次实践，一方面学习的检测技术，采集了大量的实际声音信号，另一方面，学习了分析数据的方法，利用 Matlab 软件将声音信号的特征分析出来。实践与论文选题有较强的关联程度。

### 3. 在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】

成果名称	类别含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等]	发表时间/授权或申请时间等	刊物名称/专利授权或申请号等	本人排名/总人数	学校排名/总参与单位数

本人承诺

在专业实践训练及考核报告撰写过程中，如实提供材料，严守学术道德、遵循学术规范。

签字：王世鑫

2022年6月2日

### 三、考核评价

校外合作导师(或现场导师)评价	<p>重点对研究生项目研究开展情况、职业素养、行业知识掌握、环境和岗位适应能力、工程实践能力、团队协作能力，以及通过技术应用创新、成果转化、解决工程实际问题等取得的经济和社会效益等方面评价：</p> <p>该生专业素养优秀，专业知识基础和工程实践能力扎实，工作方面善于思考，有较强的主动性。实践过程中，学习能力强，能快速适应各类工作，积极学习行业先进技术，使该生专业认知能力有较大的提升。</p>
校内导师评价	<p>重点对研究生科学素质、基础及专业知识掌握、技术应用创新能力、取得的研究成果、项目研究与学位论文撰写的相关程度等方面评价：</p> <p>该生通过一年多的课程学习，已经掌握较扎实的专业知识，具有一定的创新能力，并在“2021年交通杯BIM大赛”及“2022年交通杯BIM大赛”中分别获得一等奖和二等奖的良好成绩。课题“声波监测平台及盲网漏损检测”的进展情况如何？</p> <p>校内导师签字：尹东明   2022年6月6日</p>

实践单位 过程考核 意见	<p>实际实践开始时间: 2021年10月1日    实际实践结束时间: 2022年3月31日</p> <p>专业实践训练累计天数: 161    其中项目研究天数: 150</p> <p>实践单位过程考核结果: <input checked="" type="checkbox"/> 优秀    <input type="checkbox"/> 良好    <input type="checkbox"/> 合格    <input type="checkbox"/> 不合格</p> <p>审核签字并盖公章:  2022年6月7日</p>
最终考核 结果审核 备案	<p>考核总成绩 (由现场答辩考核成绩 90%+ 单位过程考核成绩 10% 组成) :</p> <p>是否重修: <input type="checkbox"/> 是    <input type="checkbox"/> 否</p> <p>教学管理部 (或相关分院) 审核签字 (公章) : </p> <p>年    月 日</p>

## 四、相关支撑材料

在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】证明材料原件扫描件，具体提交要求如下：

1. 产品与样机扫描件包含企业证明材料（含产品与样机功能及创新性介绍、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。
2. 授权专利扫描件包含专利证书授权页；未授权专利扫描件包含专利受理书扫描件和专利请求书扫描件。
3. 著作扫描件包含封面、封底和版权页。
4. 软件著作权扫描件包含著作权证书和登记申请表。
5. 论文扫描件包含封面、封底、目录和论文全文（含收录证明）。
6. 标准扫描件包含封面、版权页、发布公告、前言和目次。
7. 获奖扫描件包含显示单位和个人排名的获奖证书。
8. 成果转化扫描件包含企业证明材料（含成果技术说明、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。